
Dinu C. Giurescu, DISTRUGEREA TRECUTULUI ROMÂNIEI , 
Bucureşti, 1994 (95 p. + ilustraţii) 

Versiunea română a cărţii The Ra· 
zing of Roman ia 's Pa st (The Preserva
tion Press, Washington D.C., 1989) 
apare azi graţie aceluiaşi sprijin al bine 
cunoscutelor Samuel Kress Founda· 
tion şi World Monuments Fund din 
New York, care, împreună cu comite
tul naţional S.U.A. - J.C.O.M.O.S. au 
susţinut pe autor şi în elaborarea edi
ţiei americane. O ediţie engleză a apă
rut în 1990 la Architecture Desing and 
Technology Press din Londra, dovadă 
rapidei sensibilizări anglo-saxone faţă 
de una dintre cele mai groaznice cala
mităţi europene de după cel de-al doi
lea război mondial, în timp de pace -
distrugerea escaladată de comunismul 
megalomanie a patrimoniulu i istoric 
construit al României. 

Cartea este structurată pe patru 
capitole: I. Patrimoniul Arhitectonic ur· 
ban; li. Patrimoniul Arhitectonic rural; 
III. Conservare şi restaurare în anii 
postbelici; IV. Distrugeri şi strămutări 
la oraşe şi sate la scara întregii ţări. 
Cartea s·a voit şi a reuşit să fie o ex
punere sobră, obiectivă, o istorie ilus
trată a situaţiei şi avatarurilor patrimo· 
niului istoric construit în anii 
1977-1988. Analiza urbanismului din 
România, a arhitecturii oraşelor, târgu
rilor şi satelor la începutul anilor '70 
caută să scoată în evidenţă aerul spe
cific al acestora, parte încă sesizabilă 
a unei evoluţii seculare. Se trec apoi 
în revistă conceptele şi realizările în 
domeniul conservării şi restaurării mo
numentelor istorice, a prezervării cen-
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trelor istorice ale oraşelor, opera arhi
tecţilor, inginerilor, istoricilor, arheolo
gilor, istoricilor de artă grupaţi îndeo
sebi în Direcţia Monumentelor Isto
rice, desfiinţată de regimul comunist în 
anul 1977. 

De altfel, anul 1977, al cutremuru
lui catastrofal din 4 martie , este punc
tul de cotitură pentru aplicarea Legii 
Sistematizării şi începutul marilor de
molări de monumente, ansambluri şi 
situri istorice, de zone întinse din ve
chile oraşe , de sate întregi . Documen· 
tele şi atmosfera începutului acestui 
adevărat genocid împotriva culturii şi 
istoriei sunt, de bună seamă, primele 
jaloane într-o viitoare cercetare, ce se 
impune, a mecanismului intim al dis· 
trugerii, a factori lor de decizie, sfetni
cilor, supralicitatorilor, sabotorilor, a 
laşităţii şi curajului, a responsabilităţi
lor fiecăruia. 

Concepută, desigur, în primul rînd 
pentru publicul american, cu nume· 
roase acte justificative, ilustraţii suges
tive şi exemplificatoare atît pentru spe
cificul urban şi rural al României cit şi 
pentru barbaria distrugerilor, cartea 
este deopotrivă necesară pentru citito
rul de la noi. Căci , mi se pare, suntem 
departe de a evalua proporţiile calami
tăţii, co~tiinţele noastre nu au recep
ţionat încă pe de-a-ntregul cumplitul 
traumatism al pierderii indentităţii isto
rice. Sau, poate, aşa cum spunea ma· 
rele prieten al României Joel Boues
see, am suferit atât încât nu ne mai 

dăm seama de acuitatea durerii şi de 
ravagiile ei interioare. 

Pentru că - şi lucrul este bine de 
ştiut atît de cititorul din România, cât 
şi de cel din străinătate , adesea tânăr 
- distrugerea trecutului românesc a 
căpătat după 1944, odată cu treptata 
acaparare a Regatului României de 
către comunism, caracterul unei poli
tici de stat, uneori învălu ită, cel mai 
adesea brutală , căreia i-au căzut pe 
rând victime conacele, castelele, cu
riile şi capelele, apoi târguşoarele, 
oraşele, satele şi bisericile, monumen· 
tele şi siturile arheologice asaltate şi 
şterse de pe faţa pământului de socia
lismul biruitor. Aşa cum rezultă şi din 
carte, Vechiul Regat, cu un patrimoniu 
greu afectat şi de cutremurul din 1940 
şi de război , a avut cel mai mult de 
suferit. 

Oricum, cartea este, dincolo de is
toriografie, mărturia unei conştiinţe . 
Printre cei, foarte puţini , autorul a avut 
curajul să meargă la Văcăreşti, să fo. 
tografieze în mijlocul ruinelor, în preaj
ma buldozerelor. S-a implicat cu mult 
înainte ca însăşi casa ridicată de buni· 
cui şi tatăl său să fie distrusă în nu
mele aceleia şi sistematizări sociale. 

După temeinicile contribuţii de me
dievistică a principatelor române, The 
Razing of Romania 's Pa st marchează , 
cred , începutul misiunii contem· 
poraneiste a profesorului Dinu C. 
Giurescu. 
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